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Békésvármei yo töncm hatósági bi­
zottsága. e héten tartott gyűlésén fog­
lalkozott Kétegyházn község határoza­
tával, a mely a korcsmák vasárnapi 
munkaszünetét rendeli el. A közgyűlés 
azon határozatot hozta, hogy Ke tégy 
haza község határozatát megsemm siti, 
de egyszersmind utasítja az alispánt, 
hogy e tárgyban vármegyei szabály -
rendelet tervezetét dolgozzon ki és 
terjseszen a közgyűlés elé.

A vasárnapi immkas/iínet h;ír- 
mily jelentéktelennek bitszik az első 
pillanatra, egyike a b'gjeleníösebb so­
cial's intézkedéseknek. Mar a bibliai 
kor emberei, a kiknek bizony nagyon 
gyakran több socialis érzékük volt a 
jelen kor ál lamlcrtiainál, «lrendelik, 
hogy hetenként egy napon nyugodalom 
légyen. Minden nép minden időben 
ősz töt tsz er ii szükségét érezte annak, 
hogy bizonyos időközben egy-egy nap 
tartózkodjék a munkától.

A vasárnapi munkaszünet tör­
vényben kötelezőnek van kimondva,
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Adassuk tulajdon hófehér kezébe 
S írja aranyszélii hosszúkás levélbe :

Én fehér galambom! Tovább ki nem állom, 
Hogy igy merek szólni, ne neheztelj érte. 
Nélküled az élet tikkasztó-tüzes kin,
Ne hadd, hogy eldobjam! Uh legyei az enyém. 
Add kezed, hadd viszlek a csuda világba, 
Hol örök a tavasz virágos pompája 
S minden pici bimbó napsugárból szőve
Ezer színbe játszik......................

Leszel az úrnője
Alabastrom lépcsős mesepalotának,
Hol egv intésedre muzsikaszó árad 
llalovány álmodon, falyolpuhán szerte. 
Előtted a mámor habzó kristály'kelyhe, 
Himes b .rsony tapad hajlós derekadra, 
Szivárványos gyémánt \ illog a hajadba, 
Gyöngyökkel átfonva tested fehér selyme, 
Fekhelyed remegő nászirózsák pelyhe

műnk sis ^ijLn.et,

di1 bizony ez a törvény annyi kivételt 
enged meg a szabály alól, hogy las 
sáliként a kivétel szabályivá válik. Kü­
lönösen feltűnik, hogy a korcsmák 
vasai nap mind nyitva vannak.

A munkaszünetnek célja az, hogy 
azon néposztálynak, a melynek tagjai 
az egész héten a napot teljesen elfog­
laló kimerítő munkával töltik, legyen 
egy szabad napjuk, a melyben csa­
ládjukkal, lelki szükségleteikkel, m-'guk 
művelésével foglalkozhatnak. Egy nap, 
amely kiveszi őket a szüntelen mun­
kából és a mely lerontja azt a külömb- 
séget, a mi köztük /'S nem dolgozó, 
illetve kevesebbet és kényelmesen dol­
gozó embertársaik között a munka­
napokon oly feltűnő.

A vasárnapi munkaszünet első­
rendű fontossággal bir különösen azon 
szempontból, hogy a munkásosztálynak 
alkalom és idő adassák arra, hogy ön­
művelésével foglalkozzék. A munkások 
— értve ez alatt nem a szellemi, ha­
nem a kézzel dolgozó munkásokat, —

a munkanapokon annyira el vannak 
foglalva, a kifejtett és szükséges testi 
erőfeszítés annyira kimiriti őket, hogy 
nem lehetnek képesek arra, hogy 
munkájuk befejezte után önművelé­
sükkel foglalkozzanak.

Már pedig az egész társadalom­
nak érdekében áll, hogy az az osztály, 
a mely számban, természetes erőben 
a leghatalmasabb, lehetőleg müveit is 
legyen. A műit idők hatalmasainak 
politikája, a kik a népet butaságban 
óhajtották tartani, régen csődöt mon­
dott már. Nincs veszedelmesebb dolog 
az államra és társadalomra, mint a 
butaságba merült nép, a mely leg 
könnyebben kerülhet izgatók hatása 
alá és lm egyszer lelzudul, elvakult- 
ságában meg nem fékezhető.

Kétségtelen tehát, hogy közérdek 
az, hogy a vasárnapi munkaszünet 
tényleg arra szolgáljon, a mire rendel­
tetve van, — a nép művelődésének 
előmozdítására. Mindaddig azonban, a 
mig vasárnapon az összes korcsmák

S illatos sóhajuk mig körötted szárnyal, 
Vgy-e átfoghatlak féltő szorossággal ? !

Ha fejemre borul arany takarója 
Kiboruló hajadnak, erőtelen róla 
Lehull a kisértő halál madár szárnya,
Ha betör szivembe szemed ragyogása, 
fiz körmét kivonja — fénytől menekülve 

S ha elkinzott lelkem tán megsebesülne, 
Minden csepp elpergő sűrű szilaj vérem 
Egy e felcsókolod én gyönyörűségem V!! —

Háborúi az alkony halkan a szobára,
Néz a fin, néz a hamvas esthomályba 
S úgy rémlik előtte, mintha belecsengne 
Egy karcsú fehér leány puha kacagása. . . .

KEMÉNY ERZSIKÉ.

Dalolj

Hanem azért igazán csak 
Akkor rózsás arca,
Ha a csókom, égő csókom 
Tüzrózsát gyújt rajta !

*

Jég verte le az almafa virágát. 
Búcsúztatják a szeretőm lányságat. 
Elgyürüzték, másnak lett a mátkája,
*I aj Istenem ! mert elhagyott,
Soha, soha ne bánja . . .

*

Kun jártam a temetőbe 
Bánatomat temetni.
Megkérdeztem a szivemet,
Tudna-e még szeretni V 
Nem volt rája egy szava sem,
Csak zokogott keservesen, 
l gy-ugy sajgóit az én árva, szegény szivem...

Piros pirját nem fösti mar 
A hajnal az égre ; 
Bácsókolta a galambom 
Tej fehér képére

AL LOUIS
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tárva* nyitva állanak, csábítva be az 
önmegtartóztatásra kevéssé képes tö­
meget, ezen célt nem érhetjük el. Az 
alkoholizmus, a szeszesitalok élvezete, 
egy kis duhaj kodás iránti vágy sok­
kal erősebb a népben, semhogy vissza 
tudná magátatartani attól, hogy sza­
bad idejét a korcsmákban töltse.

Az ideális állapot az volna, 
ha vasárnapi iskolák létesittet- 
nének a felnőttek részére, a hol az 
egyszeri! nép eszéhez mért előadásban 
tájékoztatnák a megjelenőket a világ­
nak előttük ismeretlen dolgairól. A 
vasárnap akkor is művelő hatással 
lesz, ha arra szokik a nép, hogy ösz- 
szejöjjön egyik-másik lakásán és egy- 
egy olvasson fel a többinek abból a 
krajcáros újságból.

Nem kell attól félteni népünket, 
hogy ,,megmérgezik“ lelkét az újságok. 
Inkább félnünk kell akkor, ha semmit 
sem tmha a világ dolgairól, egy-egy 
véres szájú szónok szavára tiizbe megy 
képzelt és lehetetlen eszmékért.

A inig azonban a korcsmák apai 
nyitva vannak a munkaszünet napjain, 
a tapasztalat szerint a nép szabad 
idejét olt tölti. A tapasztalat azt bi­
zonyltja, hogy a vasárnapi munkaszü­
net ma csak a részegeskedők számát 
emeli. A statisztika tanúsága szerint 
ma a munkaszünet napjai csak a bűn 
ügyi esetek számát emelik, a testi sér- j 
léseket, gyilkosságokat teszik gyako- ! 
riabbá az italtól felhevült emberek 
között.

Ezen okokból örömmel üdvözöl­
jük Békésmegye törvényhatóságának 
határozatát. Reméljük, hogy az alko­
tandó megyei szabályrendelet szanálja 
a mostani állapotot, reméljük, hogy a 
korcsmák vasárnapi kötelező munka­
szünete üdvös hatással lesz a nép jó­
zanságára, erkölcseinek javítására. Ha 
majd a vasárnapi munkaszünet nap­
jain csak a templom, iskola és a nép 
művelésére alakuló egyletek helyiségei 
lesznek csak nyitva a szórakozást ke­
resők előtt, akkor valószínűleg keve­
sebbet hallunk a részegeskedésben 
tönkrement emberekről és kevesebb 
dolga lesz a rendőrségnek és a esen­
dő rs égnek a megkéselt, illetve késelö 
vádlottakkal — ha esetleg kevesebb 
italadó folyik is majd be az állam­
kasszába !

IDEM.

Községi közgyűlés.
Szarvas község képviselőtestülete 

f. hó 17-én tartotta meg rendkívüli 
közgyűlését.

SZARVASI LAPOK

Nem keressük az okot, mi hozta 
oly szép számmal össze a képviselőket, 
tényként csak azt állapíthatjuk meg, 
hogy az ülés éppen a megjelentek nagy 
száma folytán, méltóságteljes volt.

A fontosabbnál fontosabb ügyek 
elintézését a nyugodtság és tárgyila­
gosság jellemezte. Minden felszóllalás 
megkapta a jelen voltakat és a több­
ség helyeslőén honorálta a felszólalót. 
A gyűlésen országgyűlési képviselőnk 
is jelen volt, kinek bölcs mérséklete, 
tudása és az ügyek elintézése körüli 
nagy jártassága, előre is biztosította az

vény es elintézését.
A tárgysorozat utolsó pontja, mely­

ben az adókulcs leszállítása jelentetett 
be, általános tetszést és jóleső meg­
nyugvást keltett.

Mostoha viszonyok, a fokozott 
mérvben előállott közszükséglet fede­
zése ; az évenként ismétlődő elemi 
károk folytán leírásba hozott községi 
adók, a kataszteri mérnökök munká­
lata folytán előállott tetemes költség 
és a közmunka pénztártól kölcsönvett 
8000 koiona visszafizetése, az asphalt 
járda fejlesztésére fordított ‘21.000 ko­
rona költség megszavazása után senki 
sem hitte volna, hogy az adókulcs 
nemcsak nem emelkedik, hanem ellen­
kezőleg több perczent tel leszállóit.

Az elöljáróság gazdálkodását kiki
bírálhatja tetszése szerint ; egyet azon­
ban meg l eli állapítani, hogy ez fé­
nyes bizonysága annak, miszerint a 
céltudatos, egymást megértő és jóaka­
rat u együtt működést minden körül­
mények között siker koronázza.

Ne tegye e siker az intéző körö­
ket elbizakodottá ; de szolgáljon jövőre 
is buzditólag az a tudat, hogy ilyetén 
ténykedésüket sokan fogják hálásan 
fogadni és elösmerésükkel jutalmazni.

A gyűlésről a következőkben szá­
molunk be : A közgyűlésen Valkovsz- 
ky Mihály biró elnökölt. Előadó Je­
szenszky Frigyes h. főjegyző volt. A 
múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése 
után dr. Havi ár Gyula képviselő fel­
világosítást kért egyes ügyek mikénti 
állásáról és mert részben megnyugtató 
felvilágosítást nyert ; részben a kíván­
tak sürgős végrehajtása kilátásba he­
lyeztetett ; áttért a közgyűlés a tárgy- 
sorozat első pontjához, községi mér­
nök szabadság iránti kérelmének tár­
gyalásához.

Csicsel János indítványozta, hogy 
az elöljáróság a honvédelmi miniszter 
úrhoz beadandó kervénynyel mentesse 
fel a mérnököt az időszaki fegyver­
gyakorlat alól, mert nevezettnek a sok 
fontos műszaki teendők elvégzésénél 
való személyes jelenléte feltétlenül szük­
séges. A képviselőtestület az indit-
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ványhoz hozzájárult, egyben megsza­
vazta a tanács által javaslatba hozott 
egy kisegítő dljnők alkalmazása foly­
tán felmerült napi 4 korona költséget.

Lumpért Gábor községi adószedő 
pénztárnok lemondása elfogadtatott. 
Tekintve, hogy nevezett több éven 
keresztül hűséges, szorgalmas és meg­
hízható tisztviselője volt a községnek, 
elhatároztatott, hogy távozása alkal­
mából neki jegyzőkönyvi köszönet 
nyilvánittassék.

A tuiipánkertszövelség azon ké­
relmét, hogy a helyben létesítendő 
kosárfonó tanfolyam részére szükséges 
fűz vés sző és megfelelő helyiség ad üs­
sék, egyhangúlag és örömmel teljesí­
tette a közgyűlés. Felkérte egyúttal a 
vezetőséget, hogy az elért eredmény­
ről annak idején jelentést tegyen a 
képviselőtestületnek.

Az asphalt járda fejlesztése a a 
meglevő hálózat kijavítása s az asp- 
íait alapból kölcsön vett 8000 korona 
visszafizetése iránt telt elöljárói javas­
latot a közgyűlés elfogadta. Az elöl­
járóság javaslata folytán a Gróf Csáky 
utca északi oldala a vasúti iudóházig 
V80 méteres járdával lesz ellátva, 
azonfelül a jelenlegi rossz járda kija- 
vittatik. Az ujabbi járda költségeihez 
az érdekelt háztulajdonosok 30 száza­
lékkal fognak hozzájárulni.

Rózsa Gyula vágóhídi takarító 
ed ligi 9 korona havi fizetése 12 ko­
ronára emeltetett.

A főszolgabírói hivatal világítási 
költsége tárgyában hozott alispánt ha­
tározat értelmében a múlt világítási 
dijja fejében felajánlott gyertya átalány 
elfogadtatott azon határozott kijelen­
téssel, hogy jövőre az acetylen világí­
tás csakis a község által meghatáro­
zott dijj mellett engedélyeztetik.

Nemes Samu községi állatorvos 
szabadság iránti kérvénye kedvezöleg 
intézteiéit el, helyettesül 40 korona havi 
dijj ázással Kristóf fy János állatorvos 
bízatott meg.

A június havi pénztár vizsgálat tu­
domásul vétetett.

Xelenák János kérelmére a községi 
épületek emésztő gödreinek tisztításá­
ért évi 1200 korona átalányt szava­
zott meg a közgyűlés.

A járási mezőgazdasági bizottság 
által í. évi szeptember 29-én megtar­
tani szándékolt állatkiállitás helyéül 
a község tulajdonát képező Erzsébet- 
ligeti herés lett átengedve; egyben 
magara vállalta a község, hogy a ren­
dezendő bizottság által szükségesnek 
talált korlátok és sálrak felállítását is 
saját költségén eszközli. A baromfi 
kiállítás helyéül kijelölt Lusztig-féle 
kennél alkalmasabb helyet kijelölni nem 
lehetett.
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A községben létesíteni szándékolt 
gyár segélyezése iránt a — „Honi 
ipar“ szerkesztősége által benyújtott 
megkeresvényre a képviselőtestület Ha­
viár Dani képviselő indítványára elha­
tározta, hogy a község a legmesszebb 
menő áldozatra kész, csak vállalkozó 
jelentkezzék, ani határozottan megje­
löli a létesíteni szándékolt gyárat s 
abban alkalmazandó munkások szá­
mát. Ezen határozatról a nevezett szer­
kesztőség és az aradi iparkamara is 
értesítendő.

A községi segéd- és kezelősze­
mélyzet, valamint a községi rendőrség 
és cselédség fizetés rendezés, illetve 
drágasági pótlóki Iránti kérvénye egy 
6 tagból álló bizottsághoz utasittatott 
s úgy an ily sorsra jutott a községi ko­
csisok és udvarosok béremelése iránti 
kérelmek is.

Szvák Mihály iktató és Boros Má­
tyás járlatkezelő által kért szabadság­
idő engedélyeztetett.

Wigner Ka jós Központi szállodás 
záróra meghosszabbítása iránti kérel­
mét pártolóing véleményezte a képvi­
selőtestület.

A 11-dik egynegyedévi orvosi je­
lentést a közegészségügy viszonyairól, 
továbbá Weiczner Gábor záróra meg­
hosszabbítása ügyében hozott alispáni 
határozat tudomásul vétetett.

A vámos közutak tárgyában a ke­
reskedelmi miniszter ur kiváltsága sze­
rint szükséges pótlások eszközöltettek.

A selejtező bizottságba Gyuris 
Mihály és lxita András képviselők 
küldettek ki.

A külső vásártérnek korlátokkal 
való ellátását az alispán ur rendelete 
folytán a képviselőtestület elhatározta.

Az orosházi és csabai úti iskolák 
melléképületeinek vállalatba adását, a 
már kötött szerződés betartása mellett 
a tanács javaslata folytán a közgyűlés 
engedélyezte.

A községi választó kerületek meg­
állapítására vonatkozó előterjesztés az­
zal adotott vissza az elöljáróságnak, 
hogy a választók névjegyzékét tegye 
előzőleg közszemlére, ennek lejárta 
után a múltban követett eljárás alap­
jai! a kerületek beosztására vonatko­
zólag tegyen ujabbi előterjesztést.

A község belterületéről készített 
térkép sokszorosítási költsége fejében 
1360 korona szavaztatott meg. A dí­
szes kivitelben előállított térképet a 
község darabonként 2 korona beszer­
zési ár mellett fogja árusítani.

1© ®!
Törvényhatósági közgyiilés.

Békésvármegye törvényhatósága 
Gyulán julius 15-én tartotta rendkí­

vüli közgyűlését. A közgyűlésen a 
tagok minimális számban jelentek meg 
és minden nagyobb vita nélkül fogad­
ták el az állandó választmány előter­
jesztését, alig tevén azokon néha-néha 
egy kis módosítást. A közgyűlés jelen­
tősebb tárgyai a következők voltak;

A vármegye 700,000 koronás köl­
csönt akar felvenni, de nagyon drá­
gái fák a Pesti Hazai Első Takarék- 
pénztár ajánlatát, azért elhatározták, 
hogy mig a pénzviszonyok nem ja­
vulnak, ideiglenesen a különféle megyei 
alapokból veszik fel az építkezésekre 
szükséges összegekcti. Ezzel biztosítva 
\ an a szarvas-endrődi útnak jövő évre 
kikövezése.

A belügyminiszter a megye költ­
ségvetését egyes részeiben nem hagy­
ta jóvá, t. i. törölt néhány újonnan 
létesíteni óhajtott állást, továbbá a 
föispani lukas fűtésének és világításá­
nak költségét a megye terhére irta. 
A közgyűlés feliratot intézett a mi­
niszterhez, kifejtve, hogy az árvaszék­
nél szükséges még egy ülnök, azért 
kérik a minisztert, hogy ezen állást 
rendszeresítse, vagy adjon a megyé­
nek 1000 korona segélyt az állás rend­
szeresítéséhez. Ur. Fábry Sándor az 
elnöklő főispán előterjesztette, hogy a 
föispáni lakás fűtési és világítási költ­
ségeit a főispánok mindig a maguké­
ból fedezték, igy a miniszter határo­
zata valószínűleg tévedésen alapul, 
mire ez ellen is feliratot határoztak.

Több lóavató bizottság elnöksége 
megüresedvén, azokra a közgyűlés 
Nagy Jenőt, Dérczy Pétert és Zlinszky 
Istvánt választotta meg.

Báró Wodianer Albertné 10.000 
kor. alapítványt tett a gyomai szere - 
tetház javára, melynek kezelésére a 
megyét kéri. Ezt a közgyűlés hálás 
köszönettel elvállalta.

Gyula város 200 részvényt vett 
a közmunkapénztár terhére a gyulai 
kötött és szövöttáru gyár uj részvé­
nyeiből. A közgyűlés e határozatot 
megsemmisítette, kijelentvén, hogy bár 
a részvényvásárlás ellen nincs kifogása, 
de a jelzett alap erre a célra nem 
használható, hanem gondoskodjék Gyula 
város egy óbb fedezetről.

Legélénkebb vitát keltett Kétegy- 
háza község határozata, amely a korcs­
mák zárva tartását mondja ki. Az ál­
landó választmány a határozat meg­
semmisítését javasolta, mert a vasár­
napi munkaszünet szabályozása a tör­
vényhozás dolga és igy a község abba 
nem avatkozhat. A megyegyülés már 
többször felirt ily irányban a képvi­
selőházhoz és kormányhoz, mely fel­
iratokra, mint Ambrus Sándor alispán 
előadta, a miniszter azon választ adta, 
hogy a munkaszünetiül szóló törvény

szik a feliratot. Több°k hozzászólása 
után, bábry Sándor közvetítő indít­
ványt tett, melyet azután a közgyűlés 
el is fogadott. Kétegyháza község ha­
tározatát megsemmisítették, de kimond­
ták azt, hogy a megyegyülés szüksé­
gesnek tartja hasonló szellemű vár­
megyei szabályrendelet létesítését, s 
utasítja az alispánt, hogy ily szabály­
rendelet tervezetét dolgozza ki és 
terjessze annak idején a megye tör­
vényhatósági bizottságának közgyűlése 
elé.

Ezután még sok apróbb ügyet 
intéztek el, jóváhagyták a községek 
képviselőtestületeinek felterjesztett ha­
tározatait, többek között Kondoros 
község azon határozatát, melylyel a 
községi állatorvos fizetését 2UO koro­
nával felemelte.

ÚJDONSÁGOK
Főispán változás a megyén. 

Ur. Fábry Sándor rövid időn belül tá­
vozik a föispáni székből és utódja 
kilétéről még senki biztosat nem tud. 
A hírlapokban megjelent combinátiók 
nagyobbára légbölkapottak, Annyi a 
valóság, hogy a belügyminister Haviár 
Dani országgyűlési képviselőnket fel­
kérte, kinek is f. hó 11-én felajánlotta 
a föispáni állást, Képviselőnk azonban 
hivatkozva elvi és személyi okokra a 
megtisztelő bizalmat nem fogadta el.

— A vármegyei tisztikar búcsú 
bankettja. Ur. Fábry Sándor főispán tá­
vozása alkui mából e hó 15-én Gyu­
lán a Békésmegyei Kaszinóban fényes 
bankettet rendezett a vármegyei tiszti- 
kar, melyen a megye tisztviselőin kí­
vül is többen megjelentek. Szarvasról 
dr. Wieland Sándor főszolgabíró volt 
jelen a vacsorán, melyet megelőzőleg 
délután három órakor Ambrus Sándor 
alispán vezetése alatt tisztelgett a me­
gyei tisztikar a távozó főispánnál. A 
közvacsorán több lelkes felköszöntő­
ben ünnepelték dr. Fábry Sándort, ki 
mintegy huszonöt esztendőn át volt 
Békésmegye szolgálatában.

— Eskütétel- Tudvalevő, hogy dr. 
Haviár Gyula szarvasi ügyvédet a fő­
ispán már régebben tiszteletbeli vár­
megyei főügyésznek nevezte ki, a vár­
megyei közgyűlés pedig helyettes vár­
megyei főügyésznek választotta meg. 
Ur. Haviár Gyula hivatalos esküjét 
julius 15-én tette le Gyulán.

— A D. M K. E. makói diákott­
hona. A Délmagyarországi Közművé-



lödésí Egylet Makón 160 növendék 
részére fényesen herendezett diákott­
hont létesített, melybe 9 évet megha­
ladott korú növendékeket vesznek fel.
A 160 növendék közül 80 teljes dijat 
fizet, ami havonként 36 koronát tesz 
ki azonkívül felvételi, butorhasználati, 
orvosi dij cimén 40 korona fizetendő. 
80 helyre 25 -50 százalék enged­
ménnyel, esetleg ingyen is vesznek 
iel pályázókat. A pályázni óhajtóknak 
szívesen ad felvilágosítást a diák ott­
hon felügyelő bizottsága.

— Lelkészi értekezlet- A békési 
egyházmegye lelkészei évenként a ren­
des közgyűlés megtartása előtt szokták 
minden évben más és más egyház- j 
községben megtartani lelkészi értekez- i 
létükét. Ez évben nálunk tar- 
tolták meg ezen értekezletüket f. lm , 
]5-én d. e. az egyházközség tanács- j 
termében. Az értekezletet megelőzőleg 
az ó-templomban úrvacsorát osztott 
ki Zvarinyi János lelkész. Az értekez­
leten : Veres József esperes s 1 taviár 
Dani egyházmegyei felügyelő elnököl­
tek. Jelen voltak ; Csorvásról Freitag 
János lelkész, Gádoros: Húsz Zoltán 
lelkész, Kondoros; Reviczky László

SZARVASI LAPOK

játszott, s játszás közben a vízbe e>ett és 
belefulladt. Úgy látszik, senki sem volt kö­
zelben, mert a libák maguktól mentek haza, 
mig a kis libapásztor holttestét f. hó 17-én 
hu dák ki a halászok a körös vizéből.

— A kuglizó veszedelmei. A nyá­
ron oly kedvelt sportnak, a kuglizás­
nak hivei nem is gondolják, mily ve­
szedelemben forog állandóan az a 
gyerek, a ki a kugli bábut állítja. A 
kugli golyó gyakran kiugrik és ha az 
erős röptében az ott álló gyermeket 
találja, bizony könnyen összetöri an­
nak vékony csontjait. Ideje volna 
hogy a hatóságok kényszeritenék a 
vendéglősöket arra, hogy az tillitó 
gyerek részére fedett helyett csinálj i- 
nak, ahol védve volna az esetleg ki 

röpülő golyó elöl.

— És még azt mondják, hogy 
nem haladunk! . . • Mindig szidnak 
bennünket, hogy Szarvas ilyen, olyan 
elmaradt mindenben, nem habul a 
korral, ósdi, stb. stb. Pedig hát nem 
is igaz. Ugyanis melyik községnek van 
oly gyvpniestere, a kinek névjegyei is 
vannak. Bizony, úgy van, Szarvas 
község gvepmestere névjegyeket csi­
náltatott, díszes kis névjegyeket, me­
lyek széle be is van hajtva. Most már
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lelkész, Nagyszénás: Mendöl Lajosiéi- j valószínűleg, ha elviszi kedves, kis 
kész, Orosháza: Veres József, Kovács ; kutyáinkat, másnap részvéte jeléül 
Andor, Okályi Adolf lelkészek, Bulla i leadja névjegyéj, — talán rá is Írja 
Sándor egyházközségi felügyelő, Busz- , hog\ p. r.! — 
ta-Földvár: Uédeyr Károly lelkész,
Szarvas; Zvarinyi János, Scholtz Gyu­
la lelkészek, Kaviár Dani 'egyházköz­
ségi s egyházmegyei felügyelő, Szente- 
tornya ; Podhradszky János lelkész, 
Tótkomlós; Gajdács Pál lelkész. Tá­
vol voltak : Placskó István szarvasi s 
Hrdlicska Lajos tótkomlósi lelkészek, i 
Az előbbi családi gyászra való tekin­
tettel van távol, elmaradása igazolta­
tott. A gyűlés tárgya az egyházmegyei 
s kerületi segélyzö egyletek állapotá­
ról illetve alapszabályairól szóló jelen­
tések tárgyalása. Az egyházmegyei 
segélyegylet ugye kellett hosszabb 
vitát, határozatra azonban nem került 
a sor. igy ezen segélyegylet vajúdó 
Ugye csak az évi rendes egyházmegyei 
közgyűlésen nyer megoldást. Ki intéz­
tet t*tt még más néhány az egyházak 
beleidére tartozó ügy. Az értekezlet 
után délben az Árpád szállóban köz­
ebéd volt.

— Halálozás. Borgulya György 
(kovács) t>7 éves korában t. hó 18-án 
hosszas szenvedés után elhunyt. Te­
metése 19 ni d. u. nagy részvét mel­
lett ment végbe.

— Vizbefult libapásztor. Herpai 
Anna b éves kis libapásztor f. hó 16-án a 
hűlt Körös melleit legeltette libáit. Mig a 
libák vígan úszkáltak, addig ö a Robilsek- 
fele fatelep tulajdonai képező fenyőfákon

— Aratósztrájk. A héten ismét 
aratósztrájk volt, a mely azonban békésen 
végződött, mert a gazdák belátták, hogy a 
sztrájkba lépett munkásoknak teljesen iga­
zuk volt és eleget tettek azok kívánságának. 
Reisz és Rieselt bérlők, a kik Kondoros és 
Endrőd között lévő báró Mankburg-féle bir­
tokon gazdálkodnak, úgy szerződtek arató­
ikkal, hogy azok egy tizedrészt kapnak, de 
a törvény világos rendelkezése ellenére nem 
tették be a szerződésbe a munkások javára 
a minimális kereset biztosítását. Mikor most 
a munkások az aratáshoz fogtak, láttak, 
hogy a termés oly rossz, hogy nagy muri 
kával legfeljebb 90 kiló árpát szerezhet egy 
arató, ami bizony nagyon kevés, éjien ezért 
megtagadták a munkát. A bérlők megke­
resésére dr. \\ ieland Sándor szarvasi fő­
szolgabíró kiszállt a helyszínre és figyel 
meztette a bérlőket eljárásuk helytelen vol­
tára és arra, hogy itt a munkások teljes 
joggal tagadták meg az aratást. Erre a bér­
lők azon egyezségre léptek munkásaikkal, 
hogy minden aratónak egy métermázsa ár­
pa bérjavitást adtak, mire azok azonnal 
munkába állottak.

— Drágasági pótlek Kondoroson- 
A szomszéd Kondoros község is Időz 
bennünket. Mig nálunk nagy nehezen 
sikerült keresztül vinni bizottság ki­
küldését, Kondoros képviselőtestülete 
meg tudja becsülni tisztviselői moz­
galmát, meg tudja érteni, hogy a lnaj 
drága életviszonyok milyen sulyly-U 
nehezednek az igen szerény fizetésű 
tisztviselőkre és hogy némikép segít­

sen, elhatározta, hogy minden tisztvi­
selőjének drágasági pótlékot ad. A köz- 
sé(r tisztviselői a képviselőtestület hatá­
rozata szerint 10 százalék, a rendőrök 
pedig 5 százalék drágasági pótlékban 
részesülnek.

— Tantestületi ülés. A szarvasi 
ág. liitv. ev. egyházközség tantestülete 
f. hó 17-én az egyházközségi tanácste­
remben Scholtz Gyula igazgató lelkész 
elnöklete alatt tartotta ülését. Az ülés 
főbb pontjai a tantestület által be­
adandó szavazatok a kerületi gyűlési 
tanitóképviselőre. Ugyanis a bányake­
rület püspöke, minden évben más és 
mis egyházmegyéből tanítókat jelöl, 
kik közül a tanítók kettőre adják sza­
vazatukat s a legfőbb szavazatot nyert 
két tanító lesz az egyházkerületi gyű­
lésen a tanítók képviselője Es évben 
a bácsi egyházmegyéből történt a jelölés.
A 4 jelölt közül «a szarvasi ev. tantestület, 
Wagner Henrik cservenkai s Garay 
Endre pesröci la utókra adta szavaza­
tát. Az egyháztanácsban is van a ta­
nítóknak képviselője, kinek három évi 
megbízatása ez alkalommal járt le, to­
vábbi három évre a tantestület által 
Csernák János bízatott meg.

— A katonaszökevény bűnei.
A napokban történt Szarvason, hogy Liska 
András búzához egy katona állított be, elő­
adva, bog)- Csabáról jön pár napi szabad­
sággal, a mely idejét arra akarja használni, 
hogy menyasszonyt szerezzen, mivel az 
ősszel szabadul és akkor nősülni akar. Lis- 
ka András adott neki szállást és midőn más- 
naj> azt mondta neki a vendége, hogy tulalt 
mar menyasszonyt, adjon kölcsön egy ruhát, 
mert katona egyenruhában nem akar oda 
menni, gyanútlanul adott teljes öltözet ruhát. 
A vendég erre elment, otthagyva katona 
ruháit — és soha vissza nem tért. — Pár 
napra Pápai S Sándornénál Öcsödön kért 
szállást egy fiatal ember. Elmondta, hogy 
Szarvasról jön, itt van a takarékban 150.000 
korona pénze, nősülni kkar, ajánljanak neki 
valami tisztességes hajadon!. Pápainé gya­
nútlanul befogadta házába az idegent, aki 
felhasználva azt az időt, mig házi gazdasz- 
szonya elment kis időre, a szobában levő 
mintegy 180 koronányi összeget ellopta és 
megszökött. A csendőrség megállapította, 
hngy mindkét bűncselekményt Szász András 
követte el, a ki a 101. gyalogezredből Bó- 
kécsabáról c hó 3-án megszökött és azóta 
erősen kutatják hollétét.

Ki akar postatiszt lenni ? A
posta-távirda igazgatósága pályázatot hirdet 
lOo gyakornokjelölti állásra a m. kir. posta, 
távirda vs távbeszélőhöz. A gyakornokjelöl- 
teKbol képezik a gyakorlati idő letelte után 
a tiszteket A pályázatok benyújtási határ­
ideje augusztus bő 1. napja. Középiskolai 
érettségit tett magyar állampolgárok, kik 
18. életévüket betöltötték, pályázhatnak. Bő­
vebb felvilágosítást a szarvasi postahivatal 
főnöke is szívesen megad.

Tolvaj]ás. Bárány György helyi 
hutai legény az Anna ligetben szénát gyúj­
tott Mellényét egy fára akasztotta, a mely­
ben két ledelü niekel remontoir órája is
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benn volt. Arra jött időközben Bjelik Mihály 
kondoros! lakos, ki a távolabb munkálkodó 
tulajdonos mellényét megtapasztalván, meg­
tetszett a zsebóra s elvitte azt magával. 
Azonban az órán hiányzott az üveg, ; 
hogy tehát az olcsón szerzett órát, 
már teljes rendbe vigye haza Kondo. 
rosra, egyik órásunkhoz elvitte megcsinál, 
tatás végett, hogy a hiányzó üveget tegye, 
ra. Azonban ez volt a veszte, mert az órá­
ban benne volt a tulajdonos neve, a ren­
dőrség megindítva a nyomozást, azonnal a 
tettes nyomára bukkant, s egyben értesítette 
s megkereste a kondoros! csendőr parancs­
nokságot, hogy az órát vegye el, s küldje 
vissza Szarvasra.

— Öngyilkosság Bankó János 58 
éves szarvasi lakos f. hó 15-én reggel 7 —8 
óra között szobájában a mestergerendára 
akasztotta magát, mire a családja észrevette 
már halott volt. Tettének oka ismeretlen, 
bár levelet hagyott hátra, öngyilkosságának 
okáról azonban mit sem említ, csupán övéi­
től búcsúzik el.

— Lopás Kőim Mátyásné f. hó 16- 
án a gőzfürdőben volt. Mig ő és kis leánya 
fürediek, ismeretlen tettes a 12-es számú 
fülkéből 2 drb. arany gyűrűjét s egy drb 
nyakláncát elvitte. A rendőrség már a tettes 
nyomában van.

Pártoljuk a hazai ipart! Be 
sokszor halljuk u szózatot és mégis 
szükségleteink fedezésénél nem vigyá­
zunk eléggé, hogy ne osztrák árut 
vásároljunk. Ezer meg ezer idegen 
fogtisztitó szert vesz naponta a ma­
gyar közönség, mikor itt van most a 
kiváló mag var gyártmány a Brázay 
féle KALOGÉN sósborszcsz fogkrém, 
mely valósággal ideális fogtisztitó és 
ápoló szer.

— Minden praktikus háziasszonyra 
nézve nagy nyereség, ha a Glóbusz 
tisztitókivonatot használja, melyet a 
Fritz a Schulz jun. r. t. gyárt Lipcsé­
ben, Neuburghan, Egerben és Linceln- 
ban New-York mellett. Évente több 
mint 70 millió Glóbusz tisztító-kivona­
tot küldenek szét, a mi bizonyítéka 
annak, hogy ez a fémtisztitószer álta­
lános és megérdemelt figyelemnek ör­
vend, és hogy több millió háztartás­
ban, műhelyben, üzletben, katonaság­
nál, vasútnál és szállitótársaságnál 
használják. (Lak elsőrendű szer ör­
vend ilyen elterjedtségnek. A Glóbusz 
tisztítószer kivonatot a legjobb nyers­
anyagokból, különösen neuburgi ho- 
mokkrétábó! állítják elő, amely párat­
lan jó minőségben csakis a Fritz 
Schulz jun, r. t. bányáiban található 
és azt göziszapgyárakban legújabb gé- j 

pékkel legfinomabb minőségre dol­
gozzák ki.

— Többféle bányákból kőszén
és gépolaj a csépiéshez kedvezményes 
áron és feltételek mellett csak is Bük 
Adolfnál szerezhető be. 10—10

Közgazdaság.
Ló. szarvasmarha, aprójó- 
szag cs házi ipari kiállí­

tásunk.

Már lapunk előző számában 
megemlékeztünk arról, hogy a Békés- 
vármegyi Gazdasági Egyesület váro­
sunkban f. évi szept. hó 29-én kiállí­
tást rendez. Ma már abban a kellemes 
helyzetben vagyunk, hogy a részle­
tekről is tájékoztathatjuk az érdek­
lődőket.

A ló, szarvasmarha és házi ipari 
kiállítás védnökéül a Békésvármegyei 
Gazdasági Egyesület Gróf Bolza Géza 
ur 0 Méltóságát, az aprójószág kiállí­
tás védnökéül pedig özv. I)r. Báró 
Braunecker Lamorálné úrnő Ö 
Méltóságát kérte föl. A rendezöbizott- 
ságok Ur. Wieland Sándor és Ur. 
Takács Izsó elnöklete alalt megala­
kultak.

\ árosunk elöljárósága nemes ál­
dozatkészséggel elhatározta, hogy a 
kiállításhoz szükséges korlátokat, sát­
rakat, ketreceket a város költségén 
töláli it tatja és a kiállításra szolgáló te­
rületet ingyen engedi át. A Gazdasági 
Egyesület majdnem 2000 koronát 
oszt ki a kiállítók között dijakban és 
a baromfi kiállítás dijaihoz a kormány 
is kilátásba helyezett 300 koronát.

Fölösleges bővebben fejtegetnünk, 
hogy a kiállítás, amely egy régi vá­
gyunk teljesülése, minő nagy fontos­
ságú eredményekre vezet és épen 
ezért fölhívjuk gazdáink figyelmét ar­
ra, hogy a kiállításra már most ké­
szüljenek, mert az erkölcsi nyereség 
mellett ott van a sok és szép pénz­
beli jutalom is.

A kiállítás hivatalos programmját 
a következőkben közöljük:

A kiállítás célja a vármegye ál­
lattenyésztésének és háziiparinak fej­
lesztése lévén, kiállíthat minden békés­
megyei gazda: lovat, csikót, nyugati- 
és m agyar fajta szarvasmarhát, tehenet, 
üszőt, bikát, tyúkot, ludat, rucát, 
pulykát és házi mulat, ha a saját 
nevelése, vagy már régebb idő óta 
birtokában van; kiállíthatja továbbá 
minden békésvármegyei munkás az 
általa készített bármiféle háziipari 
cikket.

Az állatkiállitás Szarvason, az 
Erzsébet-liget melleti lierésen, az apró 
jószágki állítás a Lusztig kertben fog 
tartatni. Az aprójószágkíállitás és vásár 
két napos leend.

A kiállítás biráló-bizottsága a 
helyszínén alakul meg, a bírálat be­
fejeztével az eredményt azonnal kihir­
deti s a dijakat azonnal kiosztja.

___________SZARVASI LAPOK__________

A kiállítani szándékozók a ren­
dező-bizottság elnökénél, Szarvason, 
levélben is jelentkezhetnek, legkésőbb 
szeptember hó 15-ig.

A kiállítás dij- és költségmentes. 
Az állatok elhelyezéséről a rendező­
ség, takarmány- és aljszalmáról a 
tulajdonos gondoskodik.

Aliiig a kiállítás tart az állatok 
el nem vihetők.

A kiállításra a következő dijak 
lettek kitűzve.

A) Lovakra.
I- Sikerült csikóval bemutatott anya­

kancák :
1. áhanulij 1O0 kor. II. államdij SO k. 
Hl. államdij GO k. IV. államdij 40 k. 
V. államdij 20 k. Szarvas város 60 k.

II- 2 és 3 éves kanca cs kókra amely­
nek jó tenyészanyagnak Ígérkeznek ; 
1. államdij 80 k. 11. államdij 60 k. 
111. államdij 40 k. IV. államdij 20 k.

Ill- 1 éves kanca csikókra;
I. államdij 50 k. li. ál lan. c 11 j 40 k. 
111. államdij 30 k. IV. államdij 20 k. 
\. államdij 10 korona.

B) Szarvasmarhá kra. 

Nyugati fajta.
II- Borjas tehenekre, melyek a fajta jel­
leg minden követelményének legjobban 

megfelelnek.
1. államdij 70 k. II. államdij 50 kor 
III. államdij 40 kor. IV. államdij 30 k.

li. 1—2 éves üszőkre, melyek kiváló 
tenyészanyagnak ígérkeznek:

1. államdij 70 k. II. államdij 60 k. 
111. államdij 50 k. IV. államdij 30 k. 
V. államdij 20 korona.
Magyar tajta.

I. Borjas tehenekre-
1. államdij 70 k. 11. államdij 50 k. 
111. államdij 40 k. IV. államdij 20 k.

II- 1-2-3 éves üszőkre, melyek ki­
váló tenyészanyagoknak Ígérkeznek:
!. államdij 60 k. 11 államdij 50 kor. 
111. államdij 40 k. IV. állatná íj 30 k. 
V. államdij 20 kor. Ezeken kívül a 
szarvasi járás mezőgazdasági alapjából 
250 korona értékű jutalom tárgy.

C) A prój ószá (j-cs oportj á ra.
I. Tyúkokra-

1. államdij 30 k. II. államdij 20 k. 111. 
államdij 15 k. IV. államdij 10 k. V. 
államdij 5 korona.

II. Libákra.
i. államdij 20 k. 11. államdij 15 kor. 
111. államdij 10 k. IV. államdij 5 kor.

III. Rucákra-
1. államdij 15 k. 11. államdij 10 kor. 
111. államdij 5 korona.

IV. Pulykákra:
1. államdij 10 k. 11. államdij 10 kor. 
111. államdij 5 korona.
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V. Házi nyulakra.
I. díj 6 k., II. díj 4 k., összesen 10 k.

1). Háziipttrra 30 korona.
Úgy a lovakra, valamint a szarvas- 

marhákra és aprójószágokra kitűzött 
dijakon kívül az egylet díjaz, a szük­
séghez képest, arany, ezüst és b.tonz 
oklevelekkel, valamint ezüst és bronz 
énnekkel, mely esetben mindegyik 
osztálynál az I, egyleti dij arany ok­
levél a íl. egyleti dij ezüst érem, a 
111. egyleti dij ezüst oklevél, a IV. 
dij bronz érem, az V. dij bronz ok­
levél.

Az elnökséggel egyetértőleg a 
biiáló-bizottságnak jogában áll a dija- j 
kát egyik osztály ból a másikba áttenni

Pénzdíjra csakis kisgazdák pá­
lyázhatnak

Uradalmak, nagy és középbirto­
kosok, valamint gazdatisztek adatai 
csakis oklevéllel, vagy éremmel tün­
tethetők ki.

Kérdezősk<>désekre bővebb felvi­
lágosításokat a Békésvármegyei Gaz­
dasági egyesület titkári hivatala, vagy 
a kiállítás elnöksége szívesen nyújt, 
akár szóval, akár írásban.

Felelős szerkesztő: Dr Nagy Béla
Laptulajdonos: Dr. Haviár Gyula

Nyomatott Sámuel A.-nál Szarvason.

Nyilt-tár.

Jj

Brázay sósborszesz

FOGKRÉM A LESJOBB

7891 — 1007 ikt. szám.

Hirdetmény.
Az 1889: XXII. t.-cz. 39. §-a értelmé­

ben Szarvas község elöljárósága ezennel köz­
hírré teszi, iiogy az 1908 évre érvényes köz­
ségi választók névjegyzéke 1907 július 22- 
től öt napon at a községi főjegyző, irodában 
van közszemlére kitéve, hol az bárki által 
megtekinthető, s az észrevételek az elöljáró­
ságnál beadhatók.

hó 19-én.Szarvason 1V 0 évi junu 
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Bérbe kiadó.
Ozv. Móra vésik Józsefnénak Juhász-utcai 

háza — Értekezni lehet a tulajdonosnál.

Villanycsengöt szerelek és javítok a lej. 

olcsóbb árban.

. órás.
Meghívásra egy levelező lap elegendő-

25a»

k «e .tt jí

feli»
SELSÖ
MflOT GflZDflSflGÍúEPGYfiR tar

BUDAPEST
Legtökéletesebb 
rendszerű -f—T
úgyszintén

gőzcséplokészletek.
(üti-n czdonyok) csspi si,

von tátiéi és szántáéi ozélekva (a mozdony után akasz­
tott egy ölet fogó ekével).

Lüíétt ár-jeyyxékak míndisnnemil gtaxdasági gépekcő.!

tv a ív a 1 nataron 
51 kis hold

számolóul tanyával szabadkézből eladó. 
Értekezhetni lehet

özv. K e 1 e m en t J á no s né n á I, 
régi szám. 594.

iUv
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HALA
ki«tet engem, hogy minden tüdő- 

torokbajban »zenre.iível *»j. 
re«eD ég díjtalanul kötöljem, mily 
módón »zabaduit moil mér tanító 
fiam egy egy.zerfl, ol<-«ó és hatásos 
termék aitai hosszadalmas »een- 

védésétől.
■»X Baumgartl. Gastwirt 

In Kendek bel Karlsbad.

Hirdetések

jutányos áron vétetnek fel

lapunk

Kiadóhivatalában.

Cook és Johnson-féle
«.merllca,!

szalaialmott tyuk- 
5Z6B gyűrűk
(törv. védve)

ma az egyetlen szer, mely- 
lyel az oly rettenetes tyúk­
szem-fájdalmak meg szüli tel­
hetők és a tö teljes bi­

zonyossággal kiirtható.

Ma a világ legjcrbb gyógyszere- 
Minden szenvedőnek ajánlandó.

1 drb 20 fillér, ó drb 1 korona.

Kapható Szarvason: Búgyis Andor, 
Burger Frigyes és Nigrinyi Zoltán 

gyógyszertáraiban.

A magyar újságírás szenzációja, Ma 
gyarország legíiiggeBenehb és legel- 

I terjedtebb napilapja.

■ Felelős szerkesztője: BRAUN SÁNDOR 
Politikai fömuukatársai: BRÚDY SÁNDOR 

LENGYEL ZOLTÁN és DR. KALMAR ANTAL

A NAP a 48-as eszmény leghívebb 
katonája és a ti7-es politika k é r- 

1 e 1 li e t e t 1 e n üldözője.
A NAP már kora reggel 
megérkezik a vidékre —mm

A JlAp nenjc^al^ a legl^itünubb lap

de a legolcsóbb is.
Egy szám ára 2 k raj c á r. 

Előfizetés: negyedévre 4 korona, vgv 
hónapra 1 korona 40 fillér 

Mutatványszámokat készséggel küld A
j NAP kiadóhivatala Vili. kér., Rökk Szilárd 
i utoa 9. sz.

fiéW

FöLd-eLaDáS.
Néhai pongicz^i főműéi örökösei közhírré tepzíft azt, I]ogy a 
l^ai Ipzöp legelőben levő 54 Ijoldngi legelőjük s ugyancsak 
a Ipl^ai pugztán levő 14 holdnyi ?z 
örök áron eladó.
A Venni Szándékozok árra kéretnek, hogy ajánlataiét Di*. 
pONYlGZl^Y ELE^unvopljoz Gpanad-j|pátfalvária küldjék be.

ántóföldjuk szabadkézből 
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